

FÉROVÉ VÁŽENIE

Férové váženie je **unikátna služba** zberu množstvomého odpadu.

Funguje pomocou **smart technológie** a do odpadového hospodárstva prináša princípy **fair play**.

Férové váženie je určené pre obce a mestá s **rodinnými domami**.



AKO FÉROVÉ VÁŽENIE FUNGUJE?

- 1** Na zbernú nádobu je umiestnený unikátny čip s adresnými údajmi domácnosti.
- 2** Pri zbere sa odpad odváži a systém cez čip identifikuje majiteľa nádoby.
- 3** Vzniká záznam o type nádoby, hmotnosti a druhu odpadu a tiež dátumu zberu.



VÝHODY

Vďaka údajom z každého zberu môže obec **férovo nastaviť poplatky** za odpad pre svojich obyvateľov.

Množstvomý zber **motivuje ľudí** k zodpovednému nakladaniu s odpadmi a vyššej miere separovania.

Preto je férový nielen k ich **peňaženkám**, ale aj k prírode.

Popis systému nakladania s komunálnym a drobným stavebným odpadom v obci Betliar v roku 2025

Pôvodca odpadu je povinný vytriediť komunálny odpad podľa jednotlivých zložiek komunálneho odpadu a do nádob ukladať zmesový komunálny odpad už zbavený plastov, skla, papiera, elektroodpadu, atď.

Vývoz zmesového komunálneho odpadu je zabezpečený prostredníctvom zmluvného partnera pravidelne 1x za 14 dní, s možnosťou individuálne určených intervalov vývozu – na vývoz vykladáme iba nádobu, ktorú chceme vyviezť.

Pre zhromažďovanie zmesového komunálneho odpadu obec umožňuje pôvodcom odpadu výber veľkosti zbernej nádoby – 120 l, 240 l, 1100 l. Pôvodca odpadu je povinný zabezpečiť si zbernú

nádobu a je povinný oznámiť obci výber nádoby a počet zberných nádob. Obec zabezpečí označenie zberných nádob elektronickým čipom.

V tomto roku zavádzame dve podstatné zmeny:

- systém spoplatnenia sa mení z paušálneho na nevážený množstvový zber ako prvý krok k váženému množstvovému zberu
- zavádzame váženie každej nádoby a počítanie počtu vývozov z každej domácnosti, neskôr spustíme aplikáciu, v ktorej si obec i pôvodca odpadu môže kontrolovať hmotnosť nádoby i počet vývozov

Poplatok sa vypočíta nasledovne:

sadzba x veľkosť nádoby x počet vývozov

Minimálny počet vývozov je stanovený pre jednočlennú domácnosť na 15 a pri dvoj a viacčlennej domácnosti 20 za rok. Sadzba je 0,025.

Takže jednočlenná domácnosť so 120 l nádobou zaplatí 45 €

Dvoj a viacčlenná domácnosť so 120 l nádobou zaplatí 60 €

Ak má viacčlenná domácnosť 240 l nádobu zaplatí 120 €

Pôvodcovia odpadu – podnikatelia sú povinní oznámiť obci veľkosť a počet zberných nádob a interval vývozov (v sezóne, mimo turistickej sezóny)